

РЕАБИЛИТАЦИЯ ПО СУЩЕСТВУ

Остров единения

Продолжение. Начало читайте в № 7.

Кружим неспешным чередом
Благонамеренной дорогой,
Да только мысли на излом
Перекликаются с тревогой.
Ведь есть на свете «леваки»,
Кому вразрез чужому праву
Шагать по солнцу не с руки,
Зато навстречу мчат по нраву.
Порочный опыт переняв,
По зарубежному примеру
Борцы с рутинной, волю взяв,
Внедряют вредную манеру.
Они копили с давних пор
Неповоротливость тупую.
Что ж обижаться на отпор
И лобовой удар вслепую?

Пожалуй, в двадцатимиллионном мегаполисе не наберётся и тысяча странников во тьме, которые отваживаются абсолютно самостоятельно и достаточно успешно передвигаться по столичным просторам, уверенно пользуясь общественным транспортом. Многие бывшие активные скитальцы в нынешних экстремальных условиях предпочитают свои короткие рейды ограничивать исхоженным вдоль и поперёк двором да ближайшей аптекой или магазином. Вполне естественно, по-

жилые заложники мучительной непроглядности боятся внезапно врезаться в нежданную преграду или нарваться на грубость невежды.

На оживлённых улицах сейчас днём с огнём не найти одиноких пешеходов с белыми тростями. Во всяком случае, они не бросаются в глаза, потому что обычно передвигаются в сопровождении родственников, волонтеров или социальных работников. Очень облегчает тяжкую участь людей с ограниченными возможностями здоровья Центр обеспечения мобильности пассажиров Московского метрополитена. Теперь вышколенные и приветливые специалисты в ярких жилетках оберегают обездоленных горожан не только в перемещениях под землёй, но и доводят их прямо до местных организаций и Культурно-спортивного реабилитационного комплекса ВОС, а также библиотек и учебных заведений.

Надо заметить, что, начиная с пятидесятих годов минувшего века, возле некоторых учебно-производственных предприятий Всероссийского общества слепых вырастали мини-городки инвалидного благополучия, которые возводились на деньги самих незрячих. К сожалению, архаичная идиллия постепенно и неуклонно сходит на нет. Естественным путём, процент «ущербного населения» уменьшается за счёт нормально видящих новосёлов, которых не волнуют чаяния старожил.

Ещё недавно в средствах массовой информации было модным называть кварталы компактного прожи-

вания маломобильных граждан «резервациями узников слепоты». Такое огульное отрицание знаменательных достижений ушедших поколений является в корне неверным, ведь создание безбарьерной среды в сочетании с шаговой доступностью ключевых объектов инфраструктуры позволяет избежать множества будничных рисков и неудобств. При этом и количество транспортных катастроф заметно сокращается!

Наверное, массовая ностальгия по прошлому и объясняет заслуженную популярность благоустроенного места отдыха незрячих, расположенного неподалёку от сельского поселения Аксиньино в районе деревни Карпово. Лишь коронавирусная пандемия несколько испортила статистику загруженности здравницы, где бережно сохранялся автономной ретроколорит.

В связи с реорганизацией Государственного бюджетного учреждения его главные цели резко изменились, что вызывает оправданное беспокойство всегдаев. Особенно тревожит появление пока ещё небольшой группы совершенно посторонних ветеранов, которые не имеют понятия о целевом предназначении данного сугубо специализированного комплекса и не обладают минимальными навыками общения с тотальниками, а тем более со слепоглухими.

Чтобы уменьшить трения между представителями различных нозологий и условно здоровыми гражданами, психологу было бы полезно проводить элементарный инструктаж, касающийся ключевых моментов по-

ведения на территории объекта повышенной гуманизации, ведь проблемы во взаимопонимании уже назревают. Нелепая тенденция сокращения процентного соотношения инвалидов по зрению и зрячих противоречит самому названию Центра и грозит обострением ситуации, потому что видящим пенсионерам очень нравятся качественные условия пребывания в «малинской жемчужине». Только вот из-за наметившегося дефицита путевок в летний период некоторые вполне заслуженные члены ВОС уже сегодня не могут попасть в тихую обитель страждущих, где в компании с давно знакомыми товарищами по недугу так приятно предаваться долгожданной безмятежности незатейливых радостей, которые мы так ценим.

Понятно, что дополнительные сложности функционирования экспериментальной площадки создают сами упёртые эгоисты без остаточного зрения, которые частенько повсюду бродят поодиночке, тем самым провоцируя хаотичность сумбурных передвижений. При этом они поступают очень опрометчиво, вместо сбалансированной упорядоченности надеясь на авось, а зря! Не секрет, что реальная вероятность встретить других неуступчивых членов Московской городской организации ВОС на обихоженных просторах ступинского пристанища заповедности намного выше, чем на столичных маршрутах.

Поневоле убогим любителям уединенных прогулок на свежем воздухе приходится взаимодействовать на

встречных курсах, хотя из-за малой скорости участников целевого круговращения неизбежные столкновения нередко заканчиваются «обнимашками по Брайлю». Однако, внезапные помехи на ровном месте далеко не каждому по вкусу, к тому же отдельных неженок раздражают даже незначительные ссадины и ушибы. Если же по роковому стечению обстоятельств на обоюдный таран идут слишком резвые тотальники, то порой слабейшие отправляются в травмпункт. Конечно, чтобы избежать лишних неприятностей, потенциальным жертвам можно посоветовать не расставаться с натренированными сопровождающими, но ведь так хочется почувствовать себя самостоятельными, хотя бы на подмосковном приволье!

Надо признать, что даже образцовые «ходоки со стажем» всё-таки склонны к здоровому авантюризму, правда, в разумных размерах. При удобном случае они позволяют себе козырнуть бравадой по мелочам. Причём, невзирая на все меры предосторожности, вполне безобидные тактильные контакты изредка разнообразят культурную программу или трудовые будни продвинутых ассов. Бывает, что при параллельном движении торопыга настигает поклонников неспешного моциона и садится им на хвост, но такие мягкие соприкосновения совершенно не опасны.

Естественно, будучи убеждённым приверженцем правостороннего движения, всегда активно его пропагандирую среди путевых фаталистов и «левых уклони-

стов». Правда, и меня самого нельзя назвать безупречным тротуарным или коридорным гулякой. Дело в том, что в досконально изученных помещениях, включая лестницы, залы и кабинеты, я обычно тоже не пользуюсь ориентировочными приспособлениями, однако по возможности стараюсь не пренебрегать традиционными требованиями корректных норм общежития.

Слава, Богу, на благоприятной территории слепецкого доминирования лично у меня не было драматичных конфликтов с настырными отщепенцами. Однако за сорок с лишним лет познавательных блужданий по слуху и на ощупь непреднамеренных «стыков» хватало. В переполненном городском транспорте и укромных уголках каменных джунглей мне регулярно попадались незрячие себялюбцы с манией ложной неуязвимости, а кроме того, абсолютно беспардонные, хотя и глазастые разини с непомерными амбициями.

Откровенно говоря, чувствительные удары буквально лоб в лоб чаще всего случались в Лосе, неподалёку от УПП № 10, где я трудился четверть века назад. Ситуация усугублялась тем, что злостные нарушители дорожного спокойствия вовсе игнорировали белую трость и практически неслышно пёрли по левой для них бровке, рассекая пространство прямо головой вперёд. Сolidность и тренированная реакция на потенциальную угрозу всё-таки позволяли мне устоять на ногах, избежав печальных последствий. Зато мои самонадеянные визави укладывались на асфальт или отлетали в кювет.

Интересно, что подобные недоразумения ещё чаще происходили со зрячими россиянами на пересадках в переполненном метрополитене. Тогда я не раз обнаруживал затурканных пассажиров, по-хозяйски оседлавших мою цельнометаллическую универсалочку ориентировочного назначения, которые сразу же с обидой спрашивали: «Ты что, слепой?» Разумеется, получив утвердительный ответ, эти мужички вполне цивилизованного вида или дамы с баулами тут же молча испарялись. Другие активные «скитальцы во тьме» рассказывали, что в аналогичных обстоятельствах их деревянные или складные тросточки частенько ломались. Так что наличие у путешественников соотечественников отличного зрения не является гарантией, что нам удастся укрыться от рискованного randevu.

Общее положение, регламентирующее деятельность «Реабилитационного центра», в пункте 2.14. недвусмысленно констатирует строгие требования ко всем представителям взаимодействующих сторон, которые в кратком изложении выглядят так: «Администрация обязана поддерживать нормальное функционирование коллектива с учётом интересов всех работников...» Там же сказано: «В случае несоблюдения «Правил и условий пребывания в «Государственном бюджетном учреждении» предоставление утверждённых услуг инвалиду по зрению может быть прекращено, если меры воспитательного характера не дали результатов и дальнейшее

его пребывание в Центре оказывает отрицательное влияние на других реабилитантов, нарушая их права...»

Конечно, испытанным временем сотрудникам и обновлённому руководству «ГБУ» Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы предстоит взять на вооружение основополагающий принцип: «Безопасность — прежде всего!» Несомненно, чтобы превратить в образцовую зону комфортного пребывания обширную территорию в тридцать два гектара, всем придётся постараться, ведь лишь общие усилия принесут достойный результат.

Для резкого повышения качества и эффективности слаженных действий профильных специалистов необходимо проводить решительные преобразования, вдумчиво воплощая на практике теоретические наработки родственных структур. Ради требуемого успеха понадобится скрупулёзное изучение опыта, накопленного в недрах организаций идентичной направленности. Добиваясь рационального и продуктивного использования выделяемых средств, обозначенных в масштабных программах, ключевые решения полезно принимать, учитывая пожелания маломобильных подопечных.

Кроме всего прочего, в реальные планы обязательно следует включить сооружение на территории бывшего пионерского лагеря специального корпуса для постоянного проживания активистов Всероссийского общества слепых, что соответствует насущным потребностям очень пожилых или беспомощных москвичей. Недаром

данный вопрос регулярно возникал на различных совещаниях и встречах с отдыхающими. Разумеется, это трудоёмкая и дорогостоящая задача на долгосрочную перспективу, но решать её всё равно необходимо!

Надо иметь в виду, что подобному проекту социальной защищённости уже около полувека. Основатель звукового журнала «Диалог» Александр Иванович Лапшин в художественно-публицистической книге «Свой среди своих» утверждал, что тогдашний чрезвычайно влиятельный председатель ВОС Борис Владимирович Зимин напрочь заблокировал идею строительства отдельного здания для размещения ветеранов, у которых отсутствуют надёжные близкие родственники, но кому требуется персональный уход. Такой объект можно было возвести рядом с уже функционировавшим Центральным домом культуры. В своей непростительной ошибке на склоне лет вроде бы повинился сам неггибаемый долгожитель.

Владимир Бухтияров,

Вера Букварёва,

председатель МО «Лосиноостровский округ» МГО

ВОС

Окончание читайте в следующем номере.